电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

中欧班列铺就"一带一路"新通途

——中国高质量发展亮点透视

新华社记者 樊曦 丁怡全 周圆

7月29日10时18分,今年全国第 10000列中欧班列开行:满载110个标箱 出口货物的X8020次中欧班列,从义乌西 站鸣笛启程,向西班牙马德里飞驰而去。

古老的亚欧大陆上,"钢铁驼队"续 写着丝路故事。今年1至7月,中欧班 列累计开行10176列、发送货物110.4万 标箱,同比分别增长13%、27%。

经过多年探索发展,中欧班列已步 人高质量发展轨道,成为便利快捷、安 全稳定、绿色经济的新型国际运输组织 方式,也成为中国参与全球开放合作、 高质量共建"一带一路"的生动实践。

横贯亚欧,网络不断延伸

乌鲁木齐国际陆港区,机车穿梭, 作业不歇:在多式联运中心,正面吊起 重机抓取一个个标有"中国制造"的集 装箱;在中欧班列(乌鲁木齐)集结中 心,一列列中欧(中亚)班列在这里完成 换装,等待发运……

从中欧班列(乌鲁木齐)集结中心 出发,搭乘中欧班列沿丝路古道西行,2 天可抵达哈萨克斯坦,8天抵达俄罗斯, 16天抵达荷兰。

中国国家铁路集团有限公司数据 显示,中国境内已铺画时速120公里的 中欧班列运行线86条,联通中国境内 112个城市,通达欧洲25个国家和地区 超过200个城市,以及沿线11个亚洲国 家和地区超过100个城市。

7月2日,从泰国罗勇府出发的一批 汽车配件,由中老铁路国际货物列车运

玉

量

00

缓,但影响有限。

好基础。"王贵荣说。

新华社北京8月

23日电(记者 魏玉坤)

国家统计局23日发布

的数据显示,2023年全

国早稻总产量 2833.7

万吨(566.7亿斤),比

2022年增加21.5万吨

(4.3亿斤),增长0.8%。

减。2023年全国早稻

播种面积 4733.1 千公

顷(7099.7万亩),比上

年减少21.9千公顷

(32.9 万亩),下降

司司长王贵荣表示,各

地层层压实粮食生产

责任,认真落实国家稻

谷补贴、实际种粮农民

一次性补贴等政策,配 套出台相关支持措施,

保障农民种粮收益,早 稻播种面积保持了基

本稳定。但由于上年

南方地区秋冬连旱,部 分"稻稻油"产区油菜 生育期推迟, 茬口紧

张,影响早稻适时移

栽,农户改种其他作

物,早稻播种面积略有

稻单产小幅增长。

2023年全国早稻单产

5987公斤/公顷(399.1

公斤/亩),比上年增加

72.7 公斤/公顷(4.8 公

播种以来,主产区水热

匹配良好,气象条件总

体有利于早稻生长发

育和产量形成。播种

育秧期平均气温较常

年同期偏高,秧苗出苗

较快,长势良好。返青分蘖期部分稻区

出现阶段性低温或阴雨天气,移栽早稻

返青推迟,分蘖速率减缓。孕穗抽穗期

大部产区光温条件接近常年同期,晴雨

相间,天气条件利于早稻幼穗分化及抽

穗开花;6月下旬江南大部、华南西部出

现强降雨,局部地区早稻遭遇"雨洗禾

花",但影响总体偏轻。灌浆成熟期江

南、华南地区多晴少雨利于早稻成熟收 晒;台风"泰利"造成早稻收获进度放

天气多发的形势下,我国夏粮丰收、早

稻增产,为稳定全年粮食生产奠定了良

"在国际环境复杂严峻、全球极端

王贵荣分析,早稻

斤/亩),增长1.2%。

统计数据显示,早

国家统计局农村

早稻面积稳中略

输,从中老边境的磨憨口岸入境云南, 一路向北,抵达四川成都转乘中欧班 列,经哈萨克斯坦、波兰等国家后到达 匈牙利布达佩斯。

这是首趟以"中老铁路+中欧班列" 模式运输过境的货物列车。"罗勇至布 达佩斯的物流时间最快缩短至15天,较 传统海运提升15至20天以上。"中国铁 路昆明局集团有限公司货运受理服务 中心营销策划科科长李继业说。

随着此次"澜湄蓉欧快线"(罗勇一 万象一昆明一成都一布达佩斯)的开 通,中老铁路和中欧班列之间实现联线 贯通,正形成一条横跨南亚东南亚与欧 洲之间的新通道。

量质齐升,助力产业快速发展

8月18日,一列满载服装、机械设 备、五金配件、数码产品等货物的中欧 班列从赣州国际陆港驶出,向满洲里口 岸飞驰而去,目的地俄罗斯。

据赣州国际陆港管委会主任罗永 锋介绍,依托赣州国际陆港的平台优 势,格力电器、大自然家居、美克家居等 企业纷纷落户赣州市南康区,马士基、 达飞、中远海运等公司及一大批外贸配 套服务企业竞相入驻,使赣州国际陆港 逐步成长为枢纽港、物流港、贸易港,在 服务和融入新发展格局中赢得先机。

当地南康家具产业集群实现快速 发展,产值从建港前的百亿元增长到 2022年的2500亿元。"有了中欧班列,越 来越多的家具厂开始进军跨境业务。"

江西家有儿女家具有限公司董事长申 飞说,"赣州国际陆港开通后,外贸占公 司业务额的比例已经增长到七成。"

西安,古丝绸之路起点,也是中欧 班列建设发展规划明确的枢纽节点和 集结中心。

走进西安国际港站,龙门起重机正 在将一个个集装箱搬运装车,中欧班列 长安号将从这里出发,把中国各地集结 来的货品运往亚欧10多个国家和地区。

"大到重卡、整车,小到德国厨具,荷 兰奶粉,中亚的面粉、蜂蜜等农副产品, 中欧班列长安号成为丝路沿线国家贸易 往来的'黄金通道'。"西安国际港务区党 工委书记、管委会主任孙艺民说。

去年,康佳集团在西安布局了西北 地区最大的智能家电生产基地。陕西 康佳智能家电有限公司总经理陈钊说, 运输时效快、线路辐射广、稳定性更高 的中欧班列,是企业选择落户西安的重 要原因。"今年,康佳集团白色家电计划 年出口10亿元,其中一半将通过中欧班 列(西安)运输。"

"空地一体",辐射效应日益 凸显

在地处重庆两江新区的三一集团 智能化工厂,机械臂舞动、大型自动化 物料运输小车穿梭,这里约17分钟就能 下线一台大型挖掘机。"我们选择重庆, 因为这里既能依托中欧班列向西拓展 中亚、欧洲市场,又能依托西部陆海新 通道向南拓展东南亚、南亚市场,还能

依托长江黄金水道兼顾国内市场。"工 厂负责人说。

"与其他陆港枢纽城市相比,重庆 最大的优势在于可以实现水、陆、空多 种国际物流通道的'自由组合',满足企 业不同需求。"重庆工商大学副校长、长 江上游经济研究中心常务副主任李敬

中原腹地,中欧班列(中豫号·郑 州)辐射境外40多个国家、140多个城 市;郑州机场形成横跨欧美亚三大经济 区、覆盖全球主要经济体的国际枢纽航 线网络;我国首个空铁联运综合性货物 集散中心郑州航空港站高铁物流中心 交付运营……以"物流+产业"新模式, 郑州正在培育新的经济增长极

"物流业作为连接生产与消费的第 三产业,是打造供应链、延伸产业链、提 升价值链的重要支撑。"河南省物流学 会会长、郑州大学管理学院副院长李玉 民说。

中欧班列不仅联通了中国与欧洲 及沿线国家,还通过沿海港口海铁联 运、西部陆海新通道、长江黄金水道等 方式,联通了韩国、日本等东亚国家以 及新加坡、泰国等东南亚国家;通过波 罗的海、黑海、地中海海铁联运及莱茵 河水铁联运等方式,联通了英国、北欧 各国、地中海沿岸各国以及欧洲大陆腹 地,基本覆盖了亚欧大陆全境,形成了 "畅通高效、多向延伸、海陆互联"的通 道格局。

新华社北京8月23日电

司法部发布新修订的 《办理法律援助案件程序规定》

新华社北京8月23日电(记者 白 阳)记者23日从司法部召开的新闻发布 会获悉,为进一步提高法律援助案件办 理程序的标准化规范化水平,司法部日 前发布新修订的《办理法律援助案件程 序规定》,自2023年9月1日起施行。

修订后的程序规定共六章46条,围 绕方便群众及时获得法律援助、提高法 律援助服务质量等内容作出一系列具 体规定。

在便民服务方面,程序规定明确: 法律援助机构应当向社会公示并及时 更新法律援助申请条件、程序等信息,要 求加强信息化建设,为老年人、残疾人提 供无障碍设施设备和服务,为公民获得 法律援助提供便利。申请法律援助时, 不再需要提交经济困难证明表,但如果 申请人有能够说明经济状况的证件或者 证明材料,可以一并提供;申请人提供材 料不齐全的,法律援助机构应当一次性 告知申请人需要补充的全部内容。法律 援助机构应当自收到法律援助申请之日 起七日内进行审查并作出决定。

在提高法律援助服务质量方面,程 序规定要求法律援助人员要依照法律、 法规等规定,遵守有关法律服务业务规 程,及时为受援人提供符合标准的法律 援助服务,不得向受援人收取任何财 物。对刑事辩护法律援助案件,强调律 师应当依法会见、阅卷,并根据案情提 出辩护意见,增加了侦查、审查起诉阶 段的办理要求;对代理法律援助案件, 明确了法律援助人员的约见职责和告 知义务,规定法律援助人员可以帮助受 援人通过和解、调解及其他非诉讼方式 解决纠纷。受援人有证据证明法律援 助人员未依法履行职责的,可请求法律 援助机构更换法律援助人员。

司法部有关负责人表示,下一步将 加强部门协作,积极协调民政、税务、住 建等部门建立健全相关工作信息共享 机制,确保法律援助机构在法定期限内 履行好核查职责。加强与人民法院、人 民检察院、公安机关的工作衔接和沟通 配合,保障法律援助法和程序规定所确 定的办理案件相关工作制度落地落实。

我国地理空间数据与智能汽车业加快融合

新华社北京8月23日电(记者 王 立彬)随着移动互联网、大数据、人工智 能发展,我国地理空间数据与智能网联 汽车产业加快融合。

自然资源部地理信息管理司司长 李永春23日在例行新闻发布会上说,目 前导航电子地图深度融入百姓生活。 随着移动互联网、大数据、人工智能发 展,导航电子地图产品模式、内容也在 发生着诸多变化。自动驾驶地图、智能 汽车基础地图是一种新型导航电子地 图,在位置精度、要素内容、更新频率、 应用场景等方面有新要求。作为数实 融合的重要内容,基于时空大数据,我 国地理空间数据与智能网联汽车产业 加快融合。

政策保障上,2020年自然资源部会 同有关部门联合印发《智能汽车创新发 展战略》,对智能汽车基础地图做出规 划;2022年印发《关于促进智能网联汽 车发展维护测绘地理信息安全的通 知》;2023年印发《公开地图内容表示规 范》等。

试点实践上,2019年自然资源部会 同工业和信息化部支持北京在亦庄开 展自动驾驶地图测试区建设;2022年支 持指导北京、上海、广州、深圳、杭州、重

庆6个城市开展智能网联汽车高精度地 图应用试点。

地图审核上,自然资源部先后经过 安全评估、制定审查规范、实施行政许 可等,促进面向高速公路、城市快速路 的高级辅助驾驶地图产品的投产,2023 年全面放开普通道路高级辅助驾驶地 图应用。

技术研发上,针对自动驾驶需求, 组织优化升级地图保密处理技术和相 关插件;组织实施基于国产密码的数字 化测绘体系安全技术改造示范工程,专 项推进解决自动驾驶地图采集、传输和 在线更新等环节安全问题。

标准研制上,自然资源部印发《智 能汽车基础地图标准体系建设指南 (2023版)》,对智能汽车基础地图标准 体系做出建设规划,目前正按第一阶段 工作目标推动相关重点工作。

李永春说,通过上述工作,在坚守 安全底线同时,进一步释放了地理信息 潜能,促进了自动驾驶地图应用。接下 来,自然资源部将继续改革完善政策制 度、推动试点试验、改进监管方式、加大 技术研发力度、加快标准研制,相信不 久的将来会有更多自动驾驶地图产品 走进公众生活。

建设宜居宜业和美乡村

八里店镇潞村古村落经过改造已成为湖州乡村旅游首选地(无人机照片,8月23日摄)。 浙江省湖州市八里店镇在"千万工程"和"八八战略"的指引下,不断推进乡村建设和环境整治,乡村风貌发生巨 大变化,形成"城乡促融合、全域创和美"的局面。 新华社记者 翁忻旸 摄

香港故宫文化博物馆"凝视三星堆"特展将于9月27日开展

新华社香港8月23日电(记者 黄 茜恬)香港故宫文化博物馆23日宣布, 将于9月27日起推出"凝视三星堆一 四川考古新发现"特别展览。展览将展 出120件珍贵文物,其中23件为国家一

级文物,部分为首度于四川省外展出。 据悉,"凝视三星堆"展览将聚焦以 三星堆遗址为代表的四川地区考古新 发现,展出距今2600年至4500年的青 铜器、玉器、金器及陶器等珍贵文物。 展品近半数为2020年至2022年间三星 堆遗址最新发掘的重要文物,包括目前 于四川广汉三星堆博物馆新馆展出的 青铜人头像、青铜神兽、眼形器、龙形器

本次展览将分为四个单元,分别呈 现三星堆的艺术世界、城市生活、精神 信仰和来龙去脉,探索成都平原地区的 物质文化与精神生活、艺术造诣与技术 成就。展览由香港故宫文化博物馆、四 川广汉三星堆博物馆和成都金沙遗址 博物馆主办,四川省文物考古研究院、 成都文物考古研究院协办。

"此项展览意义重大,它揭开了香 港故宫文化博物馆'中华文明的起源与 发展系列展览'的序幕,实践本馆传承 和弘扬中华优秀传统文化的使命。"香 港故宫文化博物馆馆长吴志华表示,希 望吸引中外观众参观展览,让他们深入 了解中华五千年文明的孕育过程,及其

连续、创新、统一、包容及和平的特性。 认识中华文明的形成发展及其对世界 文明的贡献。

"我们热切期待香港市民、海内外 游客能够走进香港故宫文化博物馆,深 入了解辉煌灿烂的古蜀文明,充分认识 古蜀文明的历史价值,扩大中华文化国 际影响力,推动文明交流互鉴。"四川省 文物考古研究院院长唐飞说。

本次展览将展出至2024年1月8 日。为配合此次特别展览,香港故宫文 化博物馆还将在展览期间举办以"三星 堆和青铜时代的中国"为主题的学术研 讨会,以及一系列丰富多彩的公众教育

汽 油

新华社北京8月23日电(严赋憬 陈书逸)国家发展改革委23日发布消息 称,根据近期国际市场油价变化情况, 按照现行成品油价格形成机制,自2023 年8月23日24时起,国内汽油、柴油价 格每吨均提高55元。

国家发展改革委有关负责人说,中 石油、中石化、中海油三大公司及其他原 油加工企业要组织好成品油生产和调 运,确保市场稳定供应,严格执行国家价 格政策。各地相关部门要加大市场监督 检查力度,严厉查处不执行国家价格政

策的行为,维护正常市场秩序。消费者 可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价波 动运行。国家发展改革委价格监测中心 预计,在偏紧的供应和疲软的需求共同 作用下,短期内油价将以震荡运行为主。

2023(中国)亚欧商品贸易博览会 签约总金额超5000亿元

新华社乌鲁木齐8月23日电(记 者 赵戈 王科文)2023(中国)亚欧商品 贸易博览会签约总金额达5210.37亿元, 展览规模、参展国际客商人数、贸促活动 数量等多项数字创历届商博会之最。

23日在新疆维吾尔自治区乌鲁木 齐市举行的商博会闭幕新闻发布会上, 自治区商务厅党组副书记、厅长邢涛介 绍,本届商博会商贸交流成果显著,线 上4600家、线下1300余家企业参展,围 绕绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装等 自治区"八大产业集群"开展了64场贸 促活动,共签订经贸合作项目360个,总 金额5210.37亿元。

1.87万名,参展参会规模为历届商博会 之最。有来自亚洲、欧洲、非洲、美洲等 40个国家和地区以及7个国际组织的 800余名嘉宾、工商界人士、知名学者出 席展会,国际客商1000余人。

新疆国际博览事务局党组书记、副 局长祝贺香告诉记者,本届商博会群众 关注度和参与度高涨,观展逛展群众超 10万人次。展品丰富、符合观众消费需 求,现场实际销售额超过1亿元,进口商 品展区人气最旺,巴基斯坦展位芒果单 日成交超20万元。

2023(中国)亚欧商品贸易博览会 以"弘扬丝路精神 深化亚欧合作"为主 本届商博会吸引参展参会客商 题,于8月17日至21日在乌鲁木齐举办。

中国—巴基斯坦首票 TIR 运输业务启动

新华社乌鲁木齐8月23日电(记 者 孙少雄)22日11时,满载核桃、钢管 等货物的5辆贴有"TIR"标识的外籍车 辆从喀什海关监管仓库驶出,将途经新 疆红其拉甫口岸,3天左右抵达巴基斯 坦首都伊斯兰堡。这是中巴两国建交 以来首票TIR运输业务,丰富了新疆跨 境运输模式。

TIR是建立在联合国公约基础上 的全球性跨境货运通关系统,通过简化 通关程序来提高通关效率、推进多边贸 易和国际运输的便利化与安全性。我 国于2016年正式加入TIR。

喀什海关副关长程涛介绍,今年是 中巴经济走廊启动10周年,此次中国-巴基斯坦开启TIR运输后,可进一步助 力企业享受通关便利,大幅简化通关流 程,提升贸易便利化水平、提高货物通 行效率、节约运输时间和成本。

为保障此次 TIR 运输业务顺利启 动,喀什海关设立TIR业务窗口,主动 调研了解企业业务需求,提供"7×24小 时"预约通关和业务咨询服务,实现出境 车辆"随到随放",为跨境贸易提供一站 式"门到门"服务。截至目前,喀什海关 累计监管出境TIR车辆超过100辆次。

●主管 : 延边州委对外宣传办公室、珲春图们江地区开发办公室●主办 : 珲春图们江地区开发办公室●出版 : 珲春图们江报社●本报地址 : 吉林省珲春市珲春东街 175 号●邮编 : 133300 ●全年定价 216 元/份●零售每份 1 元 ●电话区号: 0433 ●办公室: 7512454●新闻报料: 7590700●编辑办公室(图文传真): 7537167●记者部: 7521400●广告监督: 7510767 广告部: 7554111●发行部: 7563533●印刷: 本报印刷车间(地址:珲春市融媒体中心北山中波台院内)